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E S T U D I O

C o m p r e n d e r  e l  f e n ó m e n o  d e  l a  v i o l e n c i a  c o n t r a  l a  m u j e r  d e s d e  u n  a b o r d a j e
t e r r i t o r i a l  y  d i f e r e n c i a l  p a r a  l o s  b a r r i o s  p o p u l a r e s .  
A n a l i z a r  l a s  p e r c e p c i o n e s  y  m a n i f e s t a c i o n e s  d e  l a  v i o l e n c i a  c o n t r a  l a s  m u j e r e s
e n  l o s  b a r r i o s  p o p u l a r e s ,  i n c l u y e n d o  d i f e r e n t e s  t i p o s  d e  v i o l e n c i a :  f í s i c a ,
p s i c o l ó g i c a ,  s e x u a l ,  e c o n ó m i c a  y  s i m b ó l i c a .
D e s c r i b i r  d e  q u é  m a n e r a  r e s p o n d e n  l a s  p e r s o n a s  q u e  h a b i t a n  l o s  b a r r i o s
p o p u l a r e s  f r e n t e  a  e p i s o d i o s  a s o c i a d o s  a  v i o l e n c i a  c o n t r a  l a  m u j e r .

L a  p r e s e n t e  i n v e s t i g a c i ó n  b u s c a  c o m p r e n d e r  l a  p r o b l e m á t i c a  d e  l a  v i o l e n c i a  c o n t r a
l a  m u j e r  e n  l o s  b a r r i o s  p o p u l a r e s  e n  l o s  q u e  T E C H O  d e s a r r o l l a  s u s  a c t i v i d a d e s .  E s t a
n e c e s i d a d  s u r g e  d e s d e  e l  e j e r c i c i o  e x p l o r a t o r i o  d e  l a  e x p e r i e n c i a  t e r r i t o r i a l  d e l
t r a b a j o  d e  T E C H O  e n  e s p a c i o s  d e  p a r t i c i p a c i ó n  c o m u n i t a r i a ,  o r g a n i z a c i ó n  v e c i n a l  y
a t e n c i ó n  a  l a  p r o b l e m á t i c a  d e  v i v i e n d a  y  h á b i t a t  d e  l a s  f a m i l i a s .  S e  p l a n t e a r o n  l o s
s i g u i e n t e s  o b j e t i v o s  e s p e c í f i c o s :

O B J E T I V O

S O B R E  E L  

E l  m u e s t r e o  p a r a  e s t e  e s t u d i o  e s  d e  t i p o  n o  p r o b a b i l í s t i c o  p o r  c o n v e n i e n c i a ,
a l c a n z a n d o  3  p r o v i n c i a s  d e l  p a í s  y  1 1  b a r r i o s  p o p u l a r e s  e n  l o s  q u e  T E C H O  t r a b a j a ,
t e n i e n d o  c o m o  b a s e  l a  c o n f i a n z a  c o n s t r u i d a  p r e v i a m e n t e  y  l a  p o s i b i l i d a d  d e
a c o m p a ñ a m i e n t o  p o s t e r i o r  q u e  p u e d a  r e s u l t a r  d e l  r e l e v a m i e n t o  d e  e s t o s  d a t o s .  E l
r e l e v a m i e n t o  s e  r e a l i z ó  m e d i a n t e  u n  e n c u e s t a m i e n t o  p r e s e n c i a l  a  t r a v é s  d e  u n a
a p l i c a c i ó n  m ó v i l ,  c o n  p e r s o n a s  d e b i d a m e n t e  c a p a c i t a d a s  p a r a  t a l  f i n .  S e  a l c a n z a r o n
u n  t o t a l  d e  7 0  r e s p u e s t a s  d u r a n t e  e l  m e s  d e  d u r a c i ó n  d e l  r e l e v a m i e n t o .

M E T O D O L O G Í A

V A R I A B L E S  R E L E V A D A S

I n f o r m a c i ó n  d e l  h o g a r
T r a b a j o
E d u c a c i ó n

R e c o n o c i m i e n t o  d e l  f e n ó m e n o
R e c o n o c i m i e n t o  c o m o  p r o b l e m á t i c a
N a t u r a l i z a c i ó n  d e  l a  v i o l e n c i a

C o n o c i m i e n t o  y  v i v e n c i a  d e  c a s o s
R e l a c i ó n  v i o l e n c i a  y  e n t o r n o

C o n o c i m i e n t o
P r e s e n c i a  i n s t i t u c i o n a l
U s o  y  n i v e l  d e  s a t i s f a c c i ó n

D i a g n ó s t i c o  d e  s i t u a c i ó n  y  a s p e c t o s  s o c i o d e m o g r á f i c o s
1 .
2 .
3 .

P e r c e p c i o n e s
1 .
2 .
3 .

M a n i f e s t a c i o n e s
1 .
2 .

D i s p o s i t i v o s  d e  r e s p u e s t a
1 .
2 .
3 .
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RESULTADOS
DESTACADOS

NO HAY PRETEXTOS PARA LA VIOLENCIA.
Más del 90% de las personas encuestadas expresan que no hay pretextos para

la violencia y 7 de cada 10 opina que la violencia contra la mujer está presente

en el barrio, no es un problema privado y debe ser intervenido.
1
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LOS ESTEREOTIPOS DE GÉNERO SE HACEN
PRESENTES EN LOS BARRIOS POPULARES.  
Existe un consenso marcado sobre que las mujeres tienen un instinto que las hace mejores para
cuidar de sus hijas e hijos y más de la mitad de las personas encuestadas manifiestan que los
trabajos de mayor esfuerzo físico deberían ser realizados por hombres, reforzando estereotipos de
género. Asimismo, 9 de cada 10 opina que las mujeres asumen la responsabilidad de organizar las
tareas del hogar. 

LAS LABORES DE CUIDADO Y DEL HOGAR RECAEN
SOBRE LAS MUJERES MAYORITARIAMENTE.
Según la investigación realizada, las mujeres dedican el triple de tiempo en labores de cuidado y del
hogar, en comparación con los varones. Asimismo, la principal causa identificada en las mujeres
entrevistadas para la interrupción de sus trayectorias escolares es la maternidad, mientras que los
motivos de los varones encuestados son en su totalidad económicos.

LA ACTIVIDAD COMUNITARIA COMO LABOR
PROPIA DE LAS MUJERES.
La mitad de las personas encuestadas participa o ha participado de espacios

comunitarios (33% de los hombres y el 51% de las mujeres). Las mujeres

colaboran en merenderos o comedores comunitarios, mientras que el total de

varones se desempeñan como delegados barriales.

LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES ES UN TEMA
CONOCIDO POR LAS PERSONAS ENTREVISTADAS. 
El 97% de las personas encuestadas escuchó alguna vez hablar sobre violencia

contra las mujeres. Las fuentes en donde oyeron al respecto fueron, en primer

lugar, la televisión, luego, en el barrio y por último, en las redes sociales y la

escuela.
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RESULTADOS
DESTACADOS

EL MIEDO POR EL HECHO DE SER MUJER NO ES AJENO
A LA REALIDAD DE LOS BARRIOS POPULARES. 
Más de la mitad de las mujeres encuestadas manifiesta haber tenido miedo

por el solo hecho de ser mujer. 7 de cada 10 informa que los varones revisan el

celular de sus parejas, siendo este hecho muy habitual en casi la mitad de las

personas encuestadas.
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LA VIOLENCIA FÍSICA ES RECURRENTE. 
7 de cada 10 personas indican que es habitual o muy habitual que los varones

empujen y/o golpeen a sus parejas mujeres cuando se enfadan. Además, el

45% del total de personas encuestadas indican que en el barrio se comenta

que hay mujeres que son golpeadas habitualmente..

EL ACOSO EN LOS ESPACIOS PÚBLICOS TAMBIÉN
ES FRECUENTE.
Más del 70% apunta que es habitual o muy habitual recibir piropos en la calle y
porcentajes similares se encuentran al consultar sobre la frecuencia en que las
mujeres son criticadas o burladas en público. Además, 7 de cada 10 declaran que
frecuentemente se hacen chistes sobre los cuerpos, la inteligencia o las
capacidades de las mujeres.

CAMBIOS EN LOS RECORRIDOS HABITUALES
POR MIEDO.
El 74% de las mujeres afirman que modifican su rutina por miedo. Además,

manifiestan que evitan descampados, espacios con poca circulación de

personas, calles oscuras y la circulación nocturna.

REVICTIMIZACIÓN DE LAS MUJERES ANTE
SITUACIONES DE VIOLENCIA. 
Casi el 60% de las personas encuestadas manifiestan que las mujeres no son atendidas
o reciben malos tratos en organismos públicos a la hora de realizar una denuncia y el
67% declara que es habitual que no se tome la denuncia a una mujer en una
comisaría. Se evidencia un consenso en que la falta de respuesta ante las denuncias
provoca que las mujeres denuncien menos.

DESCONOCIMIENTO SOBRE DISPOSITIVOS DE
RESPUESTA Y DENUNCIA ANTE SITUACIONES
DE VIOLENCIA.
De los dispositivos formales de respuesta, el más conocido es la línea 144. Un 45% no conoce la
existencia de comisarías de la mujer ni fiscalías y 8 de cada 10 no conoce sobre secretarías de
género pertenecientes a gobiernos locales ni reconoce organizaciones comunitarias que den
respuesta a casos de violencia contra la mujer.


